

长沙加速布局国际航空货运网络

今年前两月黄花机场国际货邮吞吐量增长近三成

长沙晚报3月16日讯(全媒体记者刘捷萍)3月15日23时30分,满载49.5吨“湖南制造”和跨境电商产品的顺丰航空O37585货运航班,从黄花国际机场呼啸而起。十几个小时后,这批货物将抵达匈牙利首都的布达佩斯机场,分拨至欧盟及东欧各成员国。

匈牙利是第一个加入“一带一路”倡议的欧洲国家,布达佩斯位于欧洲中部,被誉为“欧洲之心”,交通体系发达,是我国对欧洲贸易的重要集散中心。

长沙至布达佩斯货运航线2023年底开通,是长沙机场口岸累计开通的第25个国际货运航线航点。该航线极大地满足了湖南跨境电商和制造业企业的物流需求,在提升运输时效的同时降低了企业成本。航线已成功帮助威胜电子、中车时代、博世长沙等湖南企业实现湘品出海,优品入湘。

“长沙至布达佩斯这条空中‘丝绸之路’的贯通,让我们对欧货物不再需要到国内其他口岸城市中转,从工厂出

发,全程最快24小时即可抵达目的地,出货的品质也更可控了,这有利于我们在欧盟拿到更多的订单。”湖南昕晟电力科技有限公司市场总监戴经理表示。

据悉,这条航线是中部地区首条使用波音767-300F中型全货机对欧货运航线。搭载货物中,出口跨境电商货物占比超过60%。

2023年湖南对欧洲进出口贸易额达124.4911亿美元。

下转3版①

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

长沙着力推动驻长高校知识产权在长转化,近年来,驻长高校成功在长转化专利938件,金额达14.43亿元

专利成果点燃新质生产力发展“新引擎”

长沙晚报全媒体记者 陈良 通讯员 刘婷

“2019年以来,驻长高校成功在长转化专利938件,金额达14.43亿元。”近日,长沙举行全市知识产权工作暨驻长高校知识产权转化运用推进会,公布了驻长高校知识产权在长转化“成绩单”。现场,中南大学、湖南大学、湖南师范大学、中南林业科技大学驻长高校知识产权在长转化突出贡献奖,湖南大学陈政清院士团队、中南大学梁学锋教授团队等13个创新团队获驻长高校知识产权在长转化优秀创新团队奖。

10所驻长高校建立知识产权转化中心

近年来,驻长高校科研创新能力不断提

高,专利申请量、授权量持续增长。但是,高校专利也存在“重数量轻质量”“重申请轻实施”等问题,专利转化实施率较低,大量专利处于“沉睡”状态。

如何唤醒驻长高校的“沉睡”专利,赋能长沙企业和经济高质量发展?长沙市知识产权局运用促进处处长曹磊介绍,2019年,长沙在全国率先出台支持高校知识产权就地转化的专门政策——《长沙市促进驻长高校知识产权在长转化若干措施》,每年安排高校知识产权公共专项资金1000万元,用于奖励表彰知识产权转化成果突出的高校、创新团队和服务机构等。

“学校设立了专门从事知识产权运营和科技成果转化”的知识产权中心,促进科技成

果就地转化。”中南大学科技园及知识产权管理办公室主任伍晓赞说,学校构建了“综合管理+战略研究+转化运营+信息服务”四位一体的知识产权运营“中南模式”,打通了“技术研发—成果转化—企业孵化—产业发展”成果转化全链条。2019年以来,中南大学促进专利在长转化432项,合同总金额8.69亿元,涉及新能源、新材料、生物医药、智能制造、电子信息、航空航天等领域,为长沙200多家企业提供了核心技术支撑。

在长沙知识产权部门支持下,目前已有中南大学、湖南大学等10所驻长高校建立了知识产权转化中心,推动高校的专利申请、专利维护、中试服务、市场化辅导、路演对接、转化服务等实施全流程集中管理与服务。

助力驻长高校创新团队实施专利转化

当天的推进会上,湖南大学陈政清院士电涡流阻尼新技术研发创新团队获驻长高校知识产权转化创新团队奖。

陈政清院士长期从事桥梁等大型结构的工程力学问题研究,2006年起带领团队研究新一代阻尼技术,先后获得中国和欧盟、美国、日本等20项国内外授权的发明专利,可应用于大型桥梁工程、建筑结构、电力工程等领域。

湖南大学科技成果转化中心(知识产权中心)实时跟踪该团队的研究进展和成果披露,并适时进行中试辅导,帮助其对接更多投融资机构。

下转3版②

反对浪费 就要敢于较真

虞新岗

剩余三粒饭、一丝肉、二片菜属于浪费。如果员工浪费的话,会受到公开批评,并限制其到食堂就餐两天。

这是远大集团食堂的“就餐纪律”,初看起来有些严苛,但大部分网友表示支持,认为倡导节约、杜绝浪费蛮好。而且,该食堂为员工提供的是免费自助餐。一次少取、多取几次,完全是能做到符合规定的。企业相关负责人表示,大家养成了习惯,除了新来的员工,很少有人违反规定。

反对浪费,就是要敢于较真。既然是自助餐,规矩当然要先讲明白、协商好,这才对参与者有约束作用。把态度亮出来,把规矩切实执行下去,这样才能见效果。如果执行不坚决,就会让反对浪费流于形式,有沦为形式主义的风险。而只有对领导、员工一视同仁地较真,乃至对客人也好言相劝、善意提醒,才能真正形成厉行节约的风尚。

人从众心理,当只是少数人节约,大部分人投来异样眼光时,很少有人顶得住。反之,大多数人都认同节约,就会形成一种良好的文明氛围,给节约者带来强大底气。此时,少数习惯浪费的人就会看齐,就会主动改变。

远大集团反对浪费,实施光盘行动一直如此较真,难能可贵。

“厉行节约、反对浪费”是一盘大棋,从杜绝餐饮浪费,到节水节电等,都需要较真起来。较真带来警醒,推动改变,催生美好。

远大集团大力推行节俭文化,其食堂的“光盘纪律”引得周鸿祎点赞 在这里,剩余三粒饭都是浪费



在远大集团食堂,各种抵制餐饮浪费的提示随处可见,员工们按需取餐,践行“光盘”。 杨慧供图

长沙晚报3月16日讯(全媒体记者 吴鑫帆)这两天,一段由360集团创始人周鸿祎发布的视频火爆全网。视频中,周鸿祎和远大集团董事长张跃在远大集团食堂就餐,张跃介绍,剩余三粒饭、一丝肉、二片菜都属于浪费,浪费者会受到公开批评。视频所说是否为真?3月16日,记者来到远大集团求证得知:是真的。

走进远大集团的食堂,只见食堂墙上、

取餐处,各种抵制餐饮浪费的提示十分醒目。在每张餐桌上,都摆放了一个“节约光荣”的提示牌,上面写着“不要剩下一粒饭、一丝菜、一勺汤汁、一滴酒,节约就是环保,这是远大企业文化”,并提醒“剩余三粒饭、一丝肉、二片菜属于浪费”。这样的提示牌,即使在客人的餐桌上也不例外。

“这是我们企业的节约文化,大约从2010年起,食堂就开始实施‘光盘’行动,已

经坚持十余年了。”远大集团总裁办相关负责人杨慧告诉记者,不仅对员工如此,即便是招待客人,也不会过多点餐。如果有人有浪费行为,还会善意提醒客人吃完。如果因菜太辣等原因难以下咽,员工可以预先向餐厅工作人员申明,才可倒入垃圾桶,否则也属于浪费。

下转2版

打通产学研用“任督二脉”

白木

因知识产权在长转化贡献突出,近日,中南大学等多所驻长高校、13个创新团队,受到长沙隆重表彰奖励。在重要专利转化上,长沙不仅开全国风气之先,而且持之以恒,结出了硕果。抓好专利转化,就像打通产学研用深度融合的“任督二脉”一样,助推发展新质生产力,为高质量发展全面赋能。

产学研用是系统工程,需要生产、学习、科学研究、实践运用的紧密合作。四个环节最后落脚点在“用”,它是生产、学习、科研的出发点,也是最终目的。如何持续激发高校专利转化的热情?长沙市知识产权局先行先试,以重奖破题,

连续多年每年拿出1000万元专项资金奖励表彰先进,撬动驻长高校成功在长转化专利938件,金额达14.43亿元,起到了实打实的促进作用。

一子落,满盘活。政府的引领和政策的助力,加快了长沙产学研用深度融合的步伐。当越来越多的专利成果转化为新质生产力,在实际应用中可能发现新的问题和需求,反过来又会促进高校的科学研究,形成一种良性互动。相信重奖之下,注重专利成果转化的驻长高校队伍会不断壮大,在长沙全力建设全球研发中心城市的征途上踊跃建功立业。



持续锻造核心竞争力 推动人工智能更好赋能千行百业

陈刚调研人工智能产业链重点机构和重点企业

长沙晚报3月16日讯(全媒体记者 唐朝昭)15日,市政协主席、市人工智能产业链链长陈刚前往湘江实验室和人工智能产业链重点企业实地调研,与中国工程院院士、湘江实验室主任、湖南工商大学党委书记陈晓红进行深入交流。市政协副主席陈剑文参加调研。

湘江实验室是湖南强化算力支撑的重大创新平台,以对标国家实验室和服务湖南重点产业发展为目标,围绕数据、算法、算力、算网等人工智能与先进计算核心要素开展研究。陈刚详细了解湘江实验室在研发创新与成果转化等方面取得的成效,希望湘江实验室进一步加强与长沙人工智能产业链的对接合作,促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,为长沙全力建设全球研发中心城市持续赋能。

随后,陈刚一行来到智慧眼科技、视旅网络、谱蓝科技

等产业链企业,向产业链上下游企业负责人详细了解技术研

今年前两月湖南外贸进出口总值达810.6亿元 进口增长率高出全国5.1个百分点

长沙晚报3月16日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 杨章辉)15日,记者从长沙海关获悉,2024年前两个月,湖南省外贸进出口总值达810.6亿元,其中出口440.8亿元,进口369.8亿元。进口增长11.8%,高出全国5.1个百分点。

进口保持增长,占比提升。前两个月,进口在全省外贸中所占比重达到45.6%,较2023年前两个月提升6.3个百分点。自新兴市场国家进口表现亮眼,自其他金砖国家、拉美国家、非洲国家分别进口72亿元、66.1亿元、45.6亿元,分别增长71.6%、23.1%、73.4%。

前两个月湖南与152个国家和地区有贸易往来,东盟、欧盟和美国仍为前三大贸易伙伴,进出口值分别为133.7亿元、71.1亿元和64.9亿元。其他贸易伙伴中,与“一带一路”共建国家、RCEP其他成员国、其他金砖国家和非洲进出口值分别为417.5亿元、233.2亿元、152.8亿元、74.7亿元。

传统优势出口产品保持全国领先。出口方面,湖南工程机

械、轨道交通装备、烟花爆竹、打火机、贵金属首饰等优势产品出口仍处于全国领先地位,分别出口39.6亿元、1.6亿元、5.7亿元、2.5亿元、16.7亿元,分别位列全国第5位、第6位、第1位、第1位、第2位。电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”产品合计出口8.3亿元。

进口方面,重点进口商品农产品、高新技术产品、消费品保持增长态势,其中计算机与通信技术进口22.4亿元,增长15.1%。

“破零倍增”企业外贸值占比超四成,外贸新动能不断汇聚。前两个月全省有进出口实绩企业4597家。其中“破零”企业1596家,新增进出口规模174亿元;“倍增”企业837家,规模达180.9亿元。

生产型企业实现正增长,龙头企业、“专精特新”企业增幅明显。龙头企业带动作用突出,蓝思科技进出口增长48%,中车株机增长18.1%,湖南中联重科智能高空作业机械有限公司增长163.4%,长沙惠科光电有限公司增长103.6%。

下转3版③

拓维信息成为华为“联盟级伙伴”,草花互动与华为云签署框架协议——

长沙多家企业与华为合作提速升级

长沙晚报3月16日讯(全媒体记者 李广军)拓维信息携旗下“兆瀚”“在鸿”自主品牌加入华为“同舟共济”行动计划,成为华为行业数智化“联盟级伙伴”;草花互动与华为云签署框架协议,正式达成全面合作伙伴关系,双方将积极在游戏云上部署等领域开展全面深入的合作……记者16日获悉,连日来,长沙多家企业与华为的合作提速升级,不断拓宽深度和广度。

拓维信息成为华为“联盟级伙伴”

3月14日至15日,“华为中国合作伙伴

大会2024”在深圳举行。拓维信息作为华为“鲲鹏/昇腾+大模型/云+鸿蒙”全方位战略合作伙伴,携旗下“兆瀚”“在鸿”自主品牌及软硬件创新产品与解决方案精彩亮相,并正式加入华为“同舟共济”行动计划,成为华为行业数智化“联盟级伙伴”,重磅发布兆瀚AI服务器新品及多个“AI+鸿蒙”行业解决方案。同时,凭借出色的业绩、专业的解决方案能力和强大的交付能力,拓维信息荣膺华为卓越贡献合作伙伴奖、卓越鲲鹏昇腾合作伙伴奖等奖项。

“作为深耕行业数字化领域多年的国

产软硬一体产品及服务提供商,拓维信息将携手华为共同打造具有竞争力、领导力的行业数智化解决方案,支持客户数智化战略落地,复杂行业解决方案落地。”拓维信息副总裁、咨询与解决方案总裁柏丙军表示,拓维信息与华为从同舟共济到全方位战略合作,离不开“伙伴+华为”体系的健康发展和稳定支撑。拓维信息将继续进一步深化与华为的技术互补、能力融合,以“AI+鸿蒙”为核心,共创软硬一体产品,共推行业数智化转型升级。

下转3版③